



# 14岁男孩手术12天后离世 谁该为这个年轻的生命负责？

**治疗医院郑州九院：一切按规范治疗，医院没有过错**

**家属：孩子一直昏迷，医生却说病情平稳，延误了转院治疗**

**家人想找到真相，给孩子一个交代，阻止类似悲剧发生在他人身上**

初二男生苑肖涵，身高已达1.78米，喜欢物理、爱打篮球，也有很多梦想。

不过，这些梦想注定不可能实现了——在脑出血手术12天后，他的生命，终止在14岁。

是医生延误治疗，还是病情过于凶险？家人想讨个说法，也希望能阻止其他人上演类似悲剧。

■ 河南商报记者 郑筱倩



苑肖涵踌躇满志地望着前方 受访人/供图

## 遗憾：手术12天后，14岁男孩的生命凋零了

苑肖涵喜欢物理、爱打篮球，喜欢畅想未来。不过，所有这些从5月10日起戛然而止。

父亲苑海军回忆，10日11:32，他接到老师电话，说肖涵跳绳后呕吐并意识不清。

11:48，苑海军到时，肖涵已昏迷不醒。

12:00左右，120赶到，拉着肖涵赶到最近的医院——郑州市第九人民医院。经检查，肖涵被诊断为左侧丘脑出血，破入脑室系统。

下午2:00，医院为他做了“双侧脑室穿刺引流术”。术后，医生称，手术一切顺利。

术后，苑肖涵进了重症监护室。苑海军说，每天探视时，儿子基本没什么意识，但手术医生卞玉杰和住院医师刘敏一直说病情平稳。

19日上午，苑海军按照医生要求买了复方新诺明(磺胺类药)送进病区。中午时，刘敏告诉他苑肖涵出现磺胺过敏，已经处理过了。

他下午3:30去探视时，发现儿子腿上、身上都是红点，且大口喘气。医生建议转院。晚上8:00多，九院派救护车把苑肖涵送到了郑大一附院急诊。

苑海军说，医生当时就说孩子不行了。在家人要求下，郑大一附院抢救了3天，肖涵还是永远闭上了眼睛。

短短12天，14岁的儿子就这么没了。医生是否延误了病情？用药有没有过错？苑海军发誓要讨个说法，也希望一探究竟，避免悲剧再发生在别人身上。

## 争议1 责任心问题

### 一直昏迷为何却说病情平稳？

一直昏迷为什么却说病情平稳？苑海军说，他最不能接受的就是这一点。

他说，每天早上，卞玉杰和刘敏都会向他告知病情，一直说一切正常。

每天下午3:30开始的10分钟探视里，肖涵一直没意识。最好的是在术后3天时，喊他时能轻轻握手。“医生说，术后清醒太早不好，这样恢复更快。”

术后3天，医生告诉苑海军，肖涵出现肺部感染，可能是呕吐时有异物进到肺里，但洗肺，也没什么大影响。“直到药物过敏前，他们还给我打包票。”

对此，九院院长白建林说，医生一直尽责告诉家属患者的病情。对于术后引发的各种并发症，家属也多次签了知情同意书，还按有手印。

苑海军说，医生每次都告诉他，签知情同意书是例行程序，孩子的病很稳定。

“转到郑大一附院时，孩子颅内和肺部已严重感染。”苑海军说，感染不可能一天内这么严重。如果九院医生发现问题却不知，是责任心和医德问题。

## 争议2 利益问题

### 不让转院是为了多收医疗费？

术后昏迷是否正常？河南商报记者咨询了多位省级专家。

结合大部分专家的意见，丘脑出血十分凶险。一旦病人出现持续昏迷，应该考虑是出现了严重并发症。

苑海军说，“如果医院医疗水平达不到，让转院，我们一点抱怨都不会有。医生为什么不提转院？我认为他们是想多收医疗费”。

他提供的单据显示，住院10天，一共花费9万多元。

白建林说，任何病情都会出现突发情况，医院治病救人不可能会考虑利益因素，而且医生明确表示从未轻率下过病情正常的结论。

医生和家属，谁在说谎？

记者在采访中了解到，苑肖涵在重症监护室期间，苑海军曾多次委托九院的一位熟人去问情况，得到的是同样的答案：放心，没问题。

苑海军如今懊悔地说，正是这些说法，让他们放松了警惕，延误了孩子病情。

## 争议3 技术问题

### 用药过敏是否有过错？

对于药物过敏，白建林向家属通报的调查结果是，医院没有过错。

他说，医生问过家属，孩子有无药物过敏史，是家长不知情。而根据用药需求，磺胺类用药无需皮试等药物过敏监测。

医院一位工作人员也补充，医生用药前做过痰敏试验，病人感染对此药最敏感，应该属有效治疗。

苑海军说，肖涵很少用药，不知道他磺胺过敏，而且这药是在医生指派下买的。

磺胺用药是否合理？一位省级医院西药部负责人告诉记者，复方新诺明因为副作用大，临幊上已经很少用了。

一位省级呼吸内科专家表示，磺胺类用药是抑菌类药物，治疗肺部感染效果并不好。“而且它只用于新症患者，对于重症患者一定要慎用。痰敏试验的效果准确率并不高，如果不是必须治疗某种病的特效药，这个用药是有问题的。”

而一家医院医政科的负责人表示，医院一般都不允许病人家属自行买药，如果医院断药，也是要求药房去采购。

## 争议4 程序问题

### 病历为什么迟迟不能提供？

白建林通报，经过医院专家组研究病历，医生治疗过程没有问题。

对此，苑海军并不认同。22日，肖涵抢救无效后，他让堂弟赶往九院复印病历。“下午2:30就到了，病案室的工作人员也一再催促，可直到4:30病历才送到。”

苑海军说，堂弟曾去病区催促，发现几个医生仍在争论病历。病历记录规范吗？

病历何时书写？是谁书写？医院后台管理系统可以显示，面对记者要求，九院尚未提供相关记录。

而对于记者采访医生的要求，白建林说，周一是一生的手术时间，采访时间随后安排。

苑海军说，每次探视肖涵时，虽然他没有意识，可却不停地在流泪。

“如果医院能及时告知我们病情，我们及时转院，也许孩子还有救。”苑海军说，现在希望没了，支撑他四处奔波的力量，就是寻找真相，给孩子一个交代。

## 快乐 6.1 三色鸽 DIY 蛋糕师火爆招募中

6月1日，快乐儿童节，三色鸽快乐活动5月27日~5月30日隆重开幕：

**活动一：三色鸽 DIY 蛋糕师超值招募只需 98 元，即可获得以下内容：**  
A: 88 元 8 吋生日蛋糕券一张，  
B: 10 元面包券 1 张。  
C: 6.1 节当天 DIY 制作蛋糕体验活动一次。

**活动二：DIY 小小蛋糕师火速招募只需 38 元：即可获得以下内容：**  
A: 8 元慕斯甜点一个。  
B: 6.1 当天 DIY 制作蛋糕体验活动 1 次。  
C: 5 元面包券 1 张。

**活动三：活动期间购买 8 吋儿童定制蛋糕可享受 61 元特价。(如右图)**

三色鸽活动门店：

总店	嵩山路 85 号 (省图书馆对面)	67430146	人学路店	人学路 19 号 (郑人东门对面)	66998208
旗舰店	嵩山路与淮河路交叉口北 50 米	68968066	香街店	卫平路与优胜北路交叉口西北角	86172578
哈佛店	人学路与宏河路交叉口	68977209	中原店	中原路与中原东路交叉口	67939347
黄河路店	黄河路与卫生路交叉口东 50 米	63850289	丁人路店	丁人路与互助路交叉口	67420492

河南三色鸽食品有限公司 服务电话：0371—68871938

